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Розділ 4 
Психолого-педагогічні основи впровадження сучасних інформаційних технологій та 
інноваційних методик навчання і виховання студентів вищих навчальних закладів ІІІ-ІV 
рівнів акредитації 

В статье актуализировано проблему национального самоутверждения личности как главное условие 
становления украинской политической нации. Рассмотрено феномен национального самоутверждения личности. 
Освещено влияние национальной идеи на процесс консолидации народа, его самоопределение и формирование 
национального самосознания личности. Раскрыто потребность воспитания у молодежи чувства национальной 
гордости. Обосновано необходимость отстаивания и защиты национальных интересов Украинского государства. 

Ключевые слова: национальное самоутверждение, национальное самоопределение, личность, народ, нация, 
национальная идея, национальная гордость, национальные интересы. 

 
In the article the problem of individual's national assertiveness as a necessary condition of formation of Ukrainian 

political nation is actualized. The phenomenon of individual's national assertiveness is examined. The influence of national 
idea on the process of Ukrainian people consolidation, it's self-determination and formation of individual's national self-
awareness is covered. The urgency of training of national pride among young people is revealed. The necessity to defend 
and protect the national interests of the Ukrainian state is substantiated. 

Key words: national assertiveness, national self-determination, individual, people, nation, national idea, national 
pride, national interests. 
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ОСОБЛИВОСТІ ВПРОВАДЖЕННЯ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ У 

НАВЧАЛЬНИЙ ПРОЦЕС ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ 
 
Актуальність проблеми дослідження. Сучасні вимоги до якості професійної підготовки 

вчителя хімії спрямовують навчальний процес у вищому навчальному педагогічному закладі на 
реалізацію змісту вищої освіти на підставі кваліфікаційних характеристик, що дає можливість 
підготувати висококваліфікованого фахівця. 

Завданням сучасної освіти у вищих навчальних закладах є можливість навчити студентів 
самостійно здобувати знання з різних джерел інформації та вміти їх застосовувати. Науковий 
матеріал, який студент одержує на лекційних чи практичних заняттях, складає тільки невелику 
частку того обсягу, що знадобиться йому у його подальшій професійній діяльності. Наразі зміст 
навчання і залишається важливим, але основним завданням для студентів є навчитись ефективно 
здобувати знання і критично мислити, щоб вирішувати складні професійні завдання, бути 
компетентним тощо [12]. 

Професійна освіта включає в себе оволодіння галузевими знаннями та навичками з 
конкретної професії та спеціальності. Фахова підготовка майбутнього вчителя хімії полягає у 
якісному формуванні загальнохімічних умінь та навичок у студентів, які зазначені в 
кваліфікаційній характеристиці, а також у створенні умов формування загальнопрофесійних 
компетенцій на основі концепцій перетворення навчальної діяльності студента у модельну 
професійну діяльність. Аналіз наукових досліджень показує, що такого переходу можна досягти 
за умови застосування інформаційно-комунікаційних технологій в організації навчальної 
діяльності майбутніх фахівців.  

Актуальність використання інформаційних технологій у навчанні хімії обумовлено тим, 
що в них закладені невичерпні можливості для навчання студентів на якісно новому рівні. Вони 
надають широкі можливості для професійного розвитку майбутнього педагога і реалізації його 
здібностей. Комп'ютерні технології істотно підсилюють мотивацію вивчення хімії, підвищують 
рівень індивідуалізації навчання, інтенсифікують процес навчання [8, с. 14].  

Мета дослідження — підвищення ефективності навчання при використанні 
інформаційних технологій, які підсилюють мотивацію до навчання, а це дозволяє підвищити 
рівень індивідуалізації за рахунок загального інтересу студентів використовувати комп’ютер і 
його можливості та інтенсифікувати процес навчання.  
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Сучасні стандарти вищої освіти побудовані на основі кваліфікаційної моделі фахівця. 
Наслідком цього є домінування у стандартах знаннєвої складової, але в них відсутня можливість 
оцінки якості освіти на основі таких показників як готовність випускників до майбутньої 
професійної діяльності та рівень професійної мотивації. Предметно-знаннєва орієнтація штучно 
ділить процес оцінки якості підготовки фахівців на окремі частини, які не дають змоги оцінити 
цілісний результат професійної підготовки. 

Аналіз літератури показав, що поняття «компетентність» являє собою систему окремих 
компетенцій. Компетентність передбачає володіння компетенціями [6, с. 8].  

Трактування поняття «компетенція» в сучасній науці не є однозначним. У деяких джерелах 
увага акцентується переважно на особистісному аспекті компетенції. Так, у матеріалах 
міжнародної комісії Ради Європи компетенції визначаються як загальні, базові й кроснавчальні 
вміння, фундаментальні шляхи навчання, ключові кваліфікації, уявлення, опорні знання [6, с. 9].  

Зміст професійної освіти передбачає формування на кожному з її рівнів певної системи 
компетенцій. Ці компетенції відрізняються за своїм змістом і обсягом. Так, на міжпредметному 
рівні освіти можуть бути сформовані ключові (базові) компетенції. Зміст навчального предмета 
протягом усього терміна його вивчення створює можливості для формування 
загальнопредметних компетенцій. Якщо ж навчальна дисципліна вивчається протягом кількох 
етапів (років, курсів), то компетенції, сформовані на кожному з них, називають спеціально-
предметними [10, с. 16]. Вони є етапами у формуванні загальнопредметних компетенцій, а ті, у 
свою чергу, разом з іншими загальнопредметними компетенціями формують ключові 
компетенції, які й визначатимуть якість вищої освіти.  

Незважаючи на суттєві наукові, теоретичні та практичні розробки проблеми впровадження 
компетентнісного підходу до здобуття якісної освіти, її стан залишається незадовільним. На 
достатньому рівні в наукових публікаціях висвітлено сутність та класифікацію ключових 
компетенцій, однак питання розробки й поглиблення змісту предметних компетенцій 
знаходиться на початковому етапі. Це стосується й компетенцій у хімічній науці, які слід 
формувати на природничих факультетах вищих навчальних закладів [14, с. 59]. 

Знання про речовини, їх структуру, властивості, знаходження у природі та 
взаємоперетворення є базовими для формування загальнохімічних знань. Хімічні знання 
сприяють засвоєнню інших профілюючих дисциплін, дозволяють випускникам всебічно, в тому 
числі й з хімічних позицій, досліджувати стан довкілля та вплив на нього антропогенної 
діяльності, допомагають вирішувати екологічні проблеми сучасності. 

Ураховуючи ці обставини, в навчальному процесі вищого навчального закладу має 
передбачатися багатоаспектна самостійна робота студентів, оскільки саме у студентські роки 
найактивніше формується потреба самостійно поновлювати свої знання, доповнюючи відомості, 
одержані на лекціях та лабораторно-практичних заняттях.  

Самостійна діяльність студента полягає переважно в опрацюванні відповідної навчально-
наукової літератури та періодичних видань з метою надбання загальноосвітніх та професійних 
знань, умінь і навичок. Проаналізувавши наукову літературу, ми можемо виділити, що 
найважливішими проблемами, з якими стикається студент у процесі навчання хімії є низький 
рівень навчальних досягнень, зміст та структура нових підручників хімії, недостатня 
забезпеченість науковою літературою, недостатнє фінансування державою системи освіти, що 
призвело до збіднення бібліотечних фондів, недостатнє забезпечення студентів друкованою 
навчальною літературою. Вихід з такої ситуації ми бачимо в створенні та впровадженні в 
навчальний процес інформаційних технологій навчання.  

Опрацювавши Закон України «Про концепцію Національної програми інформатизації» 
можна відокремити основні компоненти впровадження ІКТ в освіту [15]: 

1. Технологічний — забезпечення комп’ютерної грамотності студентів. 
2.  Змістовний — забезпечення підготовки фахівців для різних сфер діяльності, що 

володіють високою інформаційною культурою. 
У свою чергу інформаційна культура фахівця як складова загальної культури включає 
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наступні компоненти: 
− сукупність знань, умінь та навичок, які неохідні для цілеспрямованої роботи, 

пов’язаної з одержанням, обробкою і використанням інформації через засоби інформаційно-
комунікаційних технологій; 

− усвідомлення матеріальних і духовних цінностей інформатизації суспільства; 
− здатність перетворювати навколишнє професійно-інформаційне середовище та 

оцінювати свій особистий внесок у цей процес; 
− мережеву культуру спілкування та мережевий спосіб організації життя [5, с. 253-254]. 
Така інформатизація можлива за умов ефективного використання комп’ютерних 

підручників. Саме тому в процесі організації навчальної діяльності студентів з метою 
формування загальнопрофесійних компетенцій, ми пропонуємо підвищувати ефективність 
формування загальнохімічних умінь та навичок у студентів при використанні літератури нового 
типу — електронного підручника «Загальна та неорганічна хімія». 

Використання комп’ютера як технічного засобу навчання під час вивчення різних 
дисциплін є одним з основних напрямків застосування ІКТ у навчальному процесі. Розроблений 
нами електронний підручник «Загальна та неорганічна хімія» є яскравим тому підтвердженням. 
Цей комп’ютерний засіб є інформаційним продуктом, що містить навчальний матеріал, контроль 
знань (тести, задачі для самостійного розв’язування тощо) та відпрацювання практичних 
навичок (підготовка до практичних та лабораторних робіт). По окремих ключових словах 
студент може одразу перейти на іншу сторінку та одержати пояснення щодо посилання. 

Навчальний матеріал запропонованого нами електронного підручника з дисципліни 
«Загальна та неорганічна хімія» структурований відповідно до технології модульного навчання. 
Цей програмний комплекс розроблений у спеціальній програмі для створення електронних 
підручників, лабораторних практикумів тощо CourseLab 2.4. За змістом цей посібник поділений 
на 15 логічно завершених частин (9 теоретичних та 6 практичних) — змістових модулів. У 
теоретичній частині кожного модулю стисло і коротко викладено весь навчальний матеріал.  

Висновки. Перехід до нових комп’ютерно-орієнтованих технологій навчання, створення 
умов для їх розробки апробації та впровадження, раціональне поєднання нових інформаційних 
технологій навчання з традиційними — складна педагогічна задача і потребує вирішення цілого 
комплексу психолого-педагогічних, організаційних, навчально-методичних, технічних та інших 
проблем. Успішне вирішення цих проблем можливе лише за дотримання психолого-
педагогічних умов, а також низки особливостей, які визначають результуючу ефективність 
навчально-пізнавальної діяльності, що полягає в підвищенні якості навчання майбутніх 
фахівців. 
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У статті розглядаються питання впровадження нових інформаційних технологій у навчальний процес з 

метою підвищення ефективності загальнохімічної професійної підготовки вчителя хімії. Розглянуто концепцію 
перетворення навчальної діяльності студента у модельну професійну діяльність та сферу її застосування, а 
також використання електронного посібника «Загальна та неорганічна хімія» при організації самостійної роботи 
студентів.  

Ключові слова: електронний посібник, новітні інформаційні технології, мультимедіа, інформаційно-
комунікаційні технології, гіпертекстова технологія, дистанційне навчання, загально-професійна компетенція, 
інформаційна компетентність. 

 
В статье рассматриваются вопросы внедрения новых информационных технологий в учебный процесс с 

целью повышения эффективности в химической профессиональной подготовки учителя химии. Рассмотрена 
концепция превращения учебной деятельности студента в модельную профессиональную деятельность и сферу ее 
применения, а также использование электронного пособия «Общая и неорганическая химия» при организации 
самостоятельной работы студентов. 

Ключевые слова: электронное пособие, новейшие информационные технологии, мультимедиа, 
информационно-коммуникационные технологии, гипертекстовая технология, дистанционное обучение, в-
профессиональная компетенция, информационная компетентность 

 
The article deals with the introduction of new information technologies in educational process in order to improve 

general chemical chemistry teacher training. We consider the concept of transformation of student workload in a model of 
professional activity and its scope and use of e-book «General and inorganic chemistry» in organizing students' independent 
work. 

Key words: electronic guide, latest information technology, multimedia, information and communication technology, 
hypertext technology, distance learning, general professional competence, informational competence. 

 
 
 

УДК 37.01:796.02 О.О. Солтик96

м. Хмельницький, Україна
 

ПЕРІОДИЗАЦІЯ ПРОФЕСІЙНОГО СТАНОВЛЕННЯ СУБ’ЄКТА ПЕДАГОГІЧНОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ У СФЕРІ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ 

 
Постановка проблеми в загальному вигляді.Одним із вагомих шляхів дослідження 

професійного становлення фахівця є детальний і поглиблений аналіз його трудового шляху, 
зокрема поділ на окремі складові професійного розвитку (періодизація). Деталізація трудового 
шляху, розділення на окремі етапи, періоди професійного становлення є передумовами для 
успішного впливу на формування фахівця, його професійного зростання, забезпечення якісної 
підготовки та супроводу протягом професійної кар’єри тощо. 

Свідченням того, що професійне становлення фахівця відбувається протягом усього 
професійного життя і не обмежується будь-яким одним періодом, є значний науковий матеріал, 
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